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Pacea — perpetuă preocupare Mesajul umanist 
al proorocului llieCeea ce urmează nu-i poveste, 

ci întîm plare petrecută aievea, 
la  o reşedinţă vlădicească din 
Transilvania, pe la  mijlocul se
colului trecut. Iat-o!

Un grup de credincioşi săteni, 
delegaţi ai unei parohii dm păr
ţile Munţilor Apuseni, s-au p re
zentat în audienţă, la Sibiu, chi- 
riarhului lor canonic, spre a-i 
cere un ajutor pe seama bise
ricii lor, aflată în curs de con
struire. A jutorul cerut le-a fost 
acordat, cum s-a putut.

Ca de obicei, ierarhul respectiv 
— care nu era altul decît m a
rele mitropolit Andrei Şaguna 
( t  1873) — a purces a-i „ispiti" 
pe oaspeţii săi cu to t felul de 
întrebări privitoare la viaţa reli- 
gioasă-morală a poporenilor p a
rohiei, la conduita personală şi 
la activitatea pastorală a preo- 
tului-paroh. La un moment dat, 
după ce a auzit din gura dele
gaţilor cit de frumos cîntă şi 
slujeşte la altar păstorul lor su
fletesc, ierarhul a întrebat: „Dar, 
de predicat, predică?"

— „Predică regulat, la fiecare 
sfîntă slujbă", — au răspuns oa
menii intr-un glas.

— . . .  Numai că în fiecare Du
minică şi sărbătoare to t predica 
„aia" o ţine, — răsare unul din 
ei la vorbă.

Surprins de ineditul acestei in
formaţii, ierarhul a purces la 
efectuarea unei anchete în toată 
regula:

— Şi ce anume vă spune în 
predica aceea?

Oamenii au început să ridice 
din umeri. Parcă le pierise g ra
iul. Cumpănindu-se de pe-un pi
cior pe celălalt, unul dintre ei, 
mai fireş, răspunse: „D-apoi, să 
fie cu iertare, nu ştim de bună- 
seamă!"

Şaguna, bucuros că poate da 
o lecţie şi în acelaşi timp are 
prilejul să salveze prestigiul o ra
toric al preotului respectiv, în 
cheie audienţa cu această reco
mandare:

— Acum, oameni buni, mergeţi

Cărturarul şi juristul Nicodim 
Cristea a fost unul dintre mili
tanţii de seamă pentru înfăptui
rea unităţii naţionale, libertăţii 
politice şi „unul dintre cei mai

în pace, şi cît ce ajungeţi acasă, 
să-i spuneţi preotului vostru că 
aşa porunceşte vlădicul lui, ca 
în fiecare Duminică şi sărbătoa
re, to t predica „aia" să v-o ţină 
în biserică, pînă ce vă va intra 
bine în cap.

Printr-o scrisoare care a pornit 
pe urmele delegaţilor, preotul- 
paroh era îndrumat să-şi „aeri
sească" repertoriul predicatorial.

Intîm plarea aceasta e instruc
tivă, mai ales astăzi, cînd prefa
cerile pe care le generează v re
mea noastră impun preotului suc
cesive primeniri ale programelor 
şi procedurilor sale pastorale.

. . .  Dar nu numai lui, ci şi cre
dincioşilor treji, conştienţi de in
dicele urcat al m ărturiilor pre
zenţei lor active în clocotul vea
cului, care ni se cere insistent 
tuturor.

Trăim — de cînd s-a term inat 
ultimul război mondial, — zbă- 
tîndu-ne să creăm condiţii ca o 
astfel de calam itate să nu se mai 
repete, chiar dacă ici-colo răbuf
nesc conflicte arm ate generate de 
învrăjbiri prin nimic justificate, 
cu atît mai puţin prin hăm esi
tele pofte de acaparare cu orice 
preţ a ceea ce aparţine altuia. 
Memoria scurtă sau leneşă a 
unora a uitat — sau se fa
ce că uită — ce a însemnat 
al doilea război mondial: 2073 
de zile de prăpăd şi foc peste o 
considerabilă parte a planetei 
noastre căznite nem eritat, zeci de 
milioane de victime nevinovate, 
scrum şi ruine acolo unde înflo
reau aşezări omeneşti durate cu 
secole în urmă, plînset, mizerie 
şi regres chiar şi în acele zone 
ale Pămîntului în care pasul stri
vitor al teribilului M arte redivi- 
vus n-a duduit decît de la dis
tanţă. Se dă uitării, apoi, că arse
nalul atomic contemporan e atît 
de înspăim întător, încît de- 
clanşîndu-1 viaţa ar putea fi 
stinsă pentru totdeauna (de 20— 
30 de ori, calculează specialiştii 
în materie, ca şi cînd odată să- 
v îrşită crima definitivă, ar mai

zeloşi membri ai Astrei, care a 
muncit cu abnegaţie, dezinteres 
şi multă dragoste pentru promo
varea culturii în rîndurile po
porului nostru".

Viitorul militant pentru cauza 
naţională, a văzut lumina zilei 
la 16 iulie 1889, în comuna N e
grea, judeţul Arad, într-o familie 
de intelectuali, pe nume loan şi 
Zoriţa Cristea, născută Candrea. 
Copilăria şi-a petrecut-o în sa- 
tu-i natal, unde tatăl său înde
plinea funcţia de notar, în me
diul natural, sănătos, de la poa
lele munţilor Codru.

Primele cunoştinţe de carte le-a 
dobîndit la şcoala din sat, sub 
îndrum area mamei. La term ina
rea şcolii primare, s-a înscris 
elev la gimnaziul din Brad. S tu
diile secundare le-a urm at la li
ceul din Beiuş, într-o j atmosferă 
culturală românească, care a con
tribuit în bună măsură la for
marea sa ca luptător pentru cau
za naţională. La insistenţa părin
ţilor, tînărul bacalaureat s-a în 
dreptat spre Sibiu, pentru a 
frecventa cursurile Seminarului 
„Andreian". Anii petrecuţi în Si
biu, Nicodim Cristea i-a dedicat

avea cine s-o repete! . . . )
Bisericile, slujitorii şi credin

cioşii lor, avem ceva de spus în 
problemele păcii şi dezarmării. 
Apărarea păcii şi continua ei con
solidare este problema noastră 
comună, de acută actualitate, de 
neslăbit interes religios-moral şi 
umanitar. „Eu am venit — zice 
Domnul — ca oile mele viaţă 
să aibă şi de prisos să aibă" 
(loan 10, 10); v ia ţă  integră, ne
împuţinată de acţiuni distructive, 
neslăbită de învrăjbiri iritante, 
neanem iată de toxinele apetitu- 
rilor vinovate, viaţă care să me
rite a fi trăită, v ia ţă  purtătoare 
de germeni ai necurm atei dezvol
tări, viaţă generatoare de neîn
trerupte şi viguroase salturi cali
tative.

A ceastă viaţă — nu alta — 
este fără îndoială darul lui Dum
nezeu, dar şi vrednicia  noastră. 
Ceea ce ai de preţ, păstrezi cu 
grijă şi valorifici cu folos. Pa
cea este bunul cel mai de preţ 
pe care-1 avem. „Pacea este mai
ca tuturor bunurilor . ..;  nimic nu 
este asemenea ei; dacă ea lip
seşte, toate (celelalte) sínt de pri
sos", — spune sfîntul părinte bi
sericesc loan Gură de Aur.

De sîrg ne rugăm — împreună 
cu Sf. Părinte apostolic Clement 
Romanul — : „Doamne, dă-ne în 
ţelegere şi pace, nouă şi la toţi 
cei ce locuiesc pe pămînt". Dar 
a tîta  nu ajunge. Nu ajunge să 
oftăm după pace şi nici numai să 
ne rugăm pentru pace nu ajunge, 
căci — precum zice Sf. Vasile 
cel Mare: „Nimic nu este mai 
propriu creştinului decit să fie 
făcător de pace; de aceea Dom
nul ne-a făgăduit cea mai mare 
răsplată pentru aceasta". O ştim 
care-i, din a şaptea „fericire" 
(Matei 5, 9): „făcătorii de pace" 
sínt iii ai lui Dumnezeu; ei iac 
de fiecare dată ceea ce ar face 
Dumnezeu în locul lor.

Pr. prof. Grigorie Marcu 

(Continuare in pag. a 2-a)

studiului. De la Sibiu, tînărul ab
solvent pleacă la Pojoni (Brati
slava) pentru a urma cursurile 
facultăţii de drept. După un an 
se transferă la Viena şi apoi la 
Cluj. Viaţa ştiinţifică şi cultura
lă din cele trei centre universi
tare a avut o m are influenţă asu
pra pregătirii sale ca specialist 
şi om de cultură. Tot la Cluj, 
Nicodim Cristea a obţinut titlul 
de doctor în drept. Pe lîngă sar
cinile şcolare, el a desfăşurat şi 
o bogată activitate în rîndurile 
tinerilor studioşi, fiind ales p re
şedinte al asociaţiei studenţeşti.

După încheierea studiilor ju 
ridice, Nicodim Cristea a intrat 
în învăţăm înt, îndeplinind func
ţia de profesor la liceul comer
cial din Cluj. Concomitent acti
vează în cadrul „Astrei": ţine 
conferinţe, organizează biblioteci 
poporale şi şezători cultural-ar- 
tistice. Remarcîndu-se prin mun- 
ca-i rodnică, tînărul doctor în 
drept a fost ales, în 1913, secre
tar al Despărţămîntului Cluj al 
„Astrei". în noua-i calitate, a

Prof. Petru I. Dan 

(Continuare in pag. a 2-a)

Un om reprezentativ în purtarea 
ideilor mari, şi în apărarea lor, 
a fost Proorocul llie. El a  trăit 
în veacul al IX-lea înaintea erei 
noastre. Cărţile istorice ale V e
chiului Testament descriu amplu 
activitatea lui. Deşi ele rezultă că 
proorocul a îndeplinit o misiune 
importantă, pentru că el a vestit 
o altă cale, o cale dreaptă, pen
tru progresul individual şi co
lectiv.

llie n-a fost un om ca toţi 
oamenii. El a adus un spor de 
evidentă noutate în relaţiile d in
tre oameni. Calitatea de sfînt pe 
care i-o atribuie Biserica reflec
tează ideea că llie este o per
soană recunoscută ca exemplu 
desăvîrşit al vieţii. El a fost omul 
care a întruchipat perfecţiunea de 
gîndire şi puritate morală.

Mîhnit peste măsură că orizon
tul spiritual al epocii, arghirofi
lia, nedreptatea socială şi exploa
tarea omului de către om, stră
lucesc la „curţile" celor puşi sus 
pentru o datorie de responsabili
tate, Proorocul llie înfruntă cu 
îndrăzneală pe cîrm uitorul ţării, 
în multe privinţe vinovat prin
cipal. llie este un exemplu de 
luptă stăruitoare pentru o lume 
nouă. El şi are temeiuri. Regele 
introduse, pe ţară, închinarea la 
idoli şi practici magice. A oficia
lizat despotismul şi crimele. De
term inat de soţia sa, o răutate 
de femeie, a ucis, cu pietri, pe 
omul sărac şi cinstit, Nabot, 
fiindcă acesta nu se învoia să 
cedeze regelui, pentru cîţiva go
logani, singurul său petec de pă
mînt. Proorocul s-a constituit în 
apărător public explicînd sensul 
general al răului, care este o 
calam itate publică şi o încălcare 
a ordinei în  servirea omului.

Clarvăzător, proorocul a preve
nit vlăstarele domnitoare că după 
astfel de inspirări nu pot avea 
parte de un sfîrşit lin al vieţii 
lor. Aşa s-a şi întîmplat. După o 
luptă pierdută, regele Ahav, rănit 
greu, se sbătea neputincios în 
mijlocul unei haite de cîini, care-i 
lingeau sîngele, iar regina Iza- 
bela a fost aruncată pe fereastra 
palatului, de furia celor răsculaţi 
împotriva nelegiurilor ei. Trupul 
reginei a fost apoi sfîşiat de cîi- 
nii vagabonzi.

Din această întîm plare se des
prinde învăţătura că răul nu ră- 
mîne nepedepsit, că păcatele să- 
v îrşite aduc, după ele, numai ne
norociri. Mai ales răul şi asupri
rea celui sărac, şi slab, şi lăco- 
mirea la bunul lui de avere, mî- 
nie pe Dumnezeu şi face să se 
reverse asupra celor răi urgia lui.

V iaţa omului trebuie să fie o 
continuă năzuinţă după adevăr şi 
dreptate, pace şi bună-înţelegere, 
dragoste şi respect faţă de se
meni.

Din activitatea Sfîntului llie se 
desprind multe învăţăm inte pre
ţioase. Iată una: Pentru a dovedi 
regelui Ahav deşertăciunea idolai 
triei şi-a practicii magice i-a re 
latat urm ătoarea trăire: „Stăteam 
pe munte, spunea proorocul, şi 
iată Domnul a trecut pe lîngă 
peşteră. Şi înaintea Domnului a 
trecut un v în t tare şi puternic, 
care despică munţii şi sfarmă 
stîncile. Domnul nu era în vîn- 
tul acela. Şi după v în t a venit 
un cutremur. Şi Domnul nu era 
în cutremurul acela. Şi după cu
tremur a venit un foc şi Dom
nul nu era în foc" (III Regi 19, 1).

în  această istorisire, Dumnezeu 
este ară tat ca duh adevărat. Prin 
ea se exprim ă adevărul că omul 
nu poate cuprinde bogăţia însuşi
rilor „Celui mai mare decît toate 
lucrurile Sale" Is. Sir. 43—32).

Prin acest răspuns proorocul 
combate, indirect, practicile ma
gice şi urgiseşte închinarea la 
idoli.

Numele proorocului este sim
bolic şi sfînt, căci llie înseamnă: 
„Domnul este Dumnezeul meu." 
Vorba din bătrîni „nomen est 
omen" (numele este renumele) i 
se potriveşte, căci într-adevăr 
Proorocul llie s-a identificat cu 
marile valori ale existenţei, a 
trăit şi a propovăduit legea cea 
dreaptă şi sfîntă şi a considerat 
o necesitate existenţială, legătura 
credincioşilor cu Dumnezeu şi cu 
adevărul. Iisus îl asociază pe proo
roc la opera sa eshatologică, pen
tru că a avut un rol unic în des- 
voltarea societăţii omeneşti.

Iată de ce Sfîntul llie este 
unul dintre cei mai populari sfinţi 
la români. El este simpatic chiar 
şi atunci cînd „tună şi fulgeră" . . .

Mulţi îi poartă numele, unii îl 
iau de patron, alţii calcă pe ur
mele Sfîntului, arătîndu-se oameni 
spre tot lucrul bun gătiţi.

Biserica săvîrşeşte, în fiecare 
an, la 20 iulie, pomenirea cu 
laudă şi cu rugăciuni a Sfîntului 
Prooroc llie.

Pomenirea, cu laudă, o facem 
şi noi atunci cînd reuşim să bi
ruiască duhul adevărului şi duhul 
dreptăţii în viaţa noastră de fie
care zi.

Pr. prof. Nicolae Neaga

Militanţi pentru libertatea şi unitatea poporului român

Dr. Nicodim Cristea (1889—1970)
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Arhitectura bisericilor de lemn din jud Sibiu
Ampla acţiune de evidenţă, cer

cetare, conservare şi valorificare 
a patrimoniului spiritual, cultu
ral şi artistic statuată prin Le
gea C3/1974, are în atenţie şi 
vechile lăcaşuri de cult rom â
neşti, bisericile de lemn, care 
secole de-a rîndul au menţinut 
vie în rîndurile populaţiei rom â
neşti ideea vechimii pe aceste 
teritorii, unitatea şi continuitatea 
de limbă, de cultură, fiind în 
acelaşi timp păstrătoare ale m a
nifestărilor de artă şi cultură 
populară românească (icoane pe

tură de pămînt. Această aşezare, 
intr-un loc de unde să domine 
întreaga privelişte înconjurătoa
re, poate avea explicaţii m ulti
ple: să fie vizibilă de la mari 
depărtări, să se distingă prin a- 
cest fapt de locuinţele ţărăneşti 
ale aşezării, să fie mai puţin 
expusă inundaţiilor sau incendii
lor.

Cadrul natural întregeşte an
samblul edificat; de aceea biseri
cile de lemn, cînd sínt mutate 
dintr-un loc în altul, îşi pierd 
din valoarea artistică pe care au

Planşa î

Planşa 2

Planşa 3

Planşa 4

lemn şi sticlă, textile, mobilier), 
documente şi tipărituri româneşti 
vechi.

In secolul nostru, numărul bi
sericilor de lemn a scăzut, astăzi 
existînd doar opt biserici în lo
calităţile: Apoldu de Jos, Broş- 
teni, Poiana Sibiului, Ilimbav, 
Netuş, Sadu, Sîngătin, Presaca. 
Biserici de lemn construite în 
forma tradiţională bisericilor-sală, 
cu pronaos, naos, altar — de cele 
mai multe ori păstrat — se mai 
aflau în Sălişte, Vale, Tilişca, 
Gura Rîului, Răşinari, Mohu, 
Avrig, Săcel, Ludoş.

Bisericile de lemn sín t situate 
în mijlocul satelor, pe o ridică-

avut-o „in situ". O parte a aces
tor monumente, care au înfrun
ta t veacurile pînă în zilele 
noastre, se află în cu totul alt 
loc decît cel unde au fost înăl
ţate iniţial. Este cazul bisericii 
din Netuş, adusă din Toarcla 
(jud. Braşov), al celei din Ilim
bav, adusă din Noul (jud. Sibiu), 
al celei din Apoldu de Jos, adu
să din Ocna Sibiului şi al celei 
din Sîngătin, adusă probabil din 
Topîrcea (jud. Sibiu).

în  ceea ce priveşte datarea bi
sericilor existente, pisaniile nu 
pot fi luate drept elemente sigure 
de datare; prezintă, totuşi, im
portanţă, fiind „o dată" în exis
tenţa monumentului.

Cauzele inexistenţei unor bise
rici de lemn datate mai timpuriu 
decît sfîrşitul secolului al XVIII- 
lea se datoresc unei complexi
tăţi de factori: m aterialul din 
care erau construite aceste mo
numente nu putea rezista pînă 
astăzi condiţiilor climatice, creş
terea numerică a populaţiei a 
impus m ărirea lăcaşului vechi sau 
înlocuirea acestuia, contribuind 
la scăderea numărului bisericilor 
de lemn din judeţ.

I. TIPOLOGIA PLANIMETRICÄ
Analiza bisericilor de lemn din 

judeţul Sibiu, trebuie să aibă în 
vedere, în primul rînd, elemen
te de planimetrie caracteristice, 
unitatea şi varietatea acestora. 
Din punct de vedere al planu
lui, bisericile de lemn din judeţ 
se încadrează în trei tipuri dis
tincte:

a) Cu navă dreptunghiulară şi 
absida retrasă în interior faţă de 
linia pereţilor de sud şi de nord 
ai navei. în  cadrul acestui tip 
distingem două variante: cu ab
sidă poligonală (Broşteni, Poiana, 
Netuş — pl. 1) şi cu absidă pătra
tă (Sîngătin şi Ilimbav — pl. 2).

b) Cu navă dreptunghiulară şi 
absidă poligonală, ale cărei la 
turi de nord şi de sud pornesc 
din extrem ităţile de nord-est şi 
sud-est ale naosului şi sínt obli
ce faţă de restul planului drept
unghiular al navei (Sadu — pl. 3).

c) Cu navă dreptunghiulară şi 
pronaosul poligonal ale cărui la 
turi de sud şi de nord sínt în 
prelungirea navei (Apoldu de Jos 
— PL 4).

II. ELEVAŢIE

La baza fiecărei construcţii se 
află un soclu care nu depăşeşte 
30—40 cm, fiind confecţionat din 
bolovani de rîu. Sínt şi cazuri 
în care soclul lipseşte, talpa 
sprijinindu-se direct pe pămînt 
(Netuş) fapt care duce la o ra 
pidă uzură fizică. Bisericile de 
lemn din judeţul Sibiu au pereţii 
confecţionaţi din cununi de bîr- 
ne orizontale, sistem cunoscut şi 
sub denumirea de „blokbau". Bîr- 
nele, sínt cioplite în patru muchii 
pentru ca suprafeţele să fie cit 
mai plane, neperm iţînd formarea 
curenţilor de aer în interior, fie 
îmbinate în două feluri:

a) cînd sínt lungi cit peretele 
au capetele prinse în „cheotori";

b) cînd sínt scurte, peretele 
are din loc în loc „usciori" v e r
ticali canelaţi pe două laturi, toc
mai pentru a prinde capetele a- 
cestor bîrne orizontale.

Un element de construcţie p re
luat de la casa de locuit şi am
plasat la biserică este „tîrnaţul" 
(prispa). A tît la casa ţărănească 
cit şi la biserica de lemn, tîr- 
naţul a apărut ca un element de 
primă importanţă în asigurarea 
trăiniciei construcţiei, fiind în ge
neral specific bisericilor de lemn 
din Transilvania. Apariţia prid
vorului la bisericile de lemn este 
determ inată de diferiţi factori: 
pridvorul este făcut „să adăpos
tească oamenii pe vrem e rea pînă 
ce se deschide biserica", sau la 
înmormîntare, parastasul se aşea
ză de multe ori pe masa din tîr 
naţul bisericii.

La început, însă, tîrnaţu l a 
apărut ca o necesitate construc
tivă de a apăra talpa construcţiei 
de apa ce cade de pe acoperiş.

Tîrnaţul şi nava sínt adăpostite 
de un singur acoperiş pe cunune 
de bîrne ce pornesc din partea 
superioară a pereţilor. Căpriorii 
sínt lungi, ceea ce face ca înă l
ţimea acoperişului să cuprindă 
două treimi din înălţim ea edifi
ciului. Pe toată lungimea con
strucţiei, căpriorii se succed din 
metru în metru. Deasupra absi
dei, căpriorii sínt mai mici, aco
perişul m icşorîndu-se şi el. A- 
ceastă gradaţie ascensională a 
acoperişului crează impresia de 
monumental, de operă desăvîr- 
şită.

Turnurile ar fi apărut, în prin
cipal, ca o necesitate practică. 
Erau necesare am enajări speciale, 
de unde oamenii să poată supra
veghea bunul mers al vieţii co-

Aurelia Cozma 
muzeograf

(Continuare în pag. a 4-a)

Pacea - perpetuă preocupare
(Continuare din pag. 1)

Dar atunci ce sínt potrivnicii 
păcii? Răspunde —- drastic — Sf. 
loan Hrisostom: „fii ai diavolu
lui". Nu putem face — şi nu 
sintern dispuşi să dăm — nici 
un rabat la ceea ce spune Sf. 
Părinte citat. Opţiunea noastră 
s-a pronunţat de cînd a răsunat 
sub stele programul betleemit: 
„ . . .  pe pămînt pace“ (Luca 2, 14).

. . .  Cu îngereasca întregire ex
plicativă, toarsă din acelaşi caer 
celest: „ . . .  între oameni bună- 
voire" (textul citat).

Tot Sf. loan Hrisostom atrage 
atenţia că „Întîistătătorul Biseri
cii nu zice numai: Pace vouă, ci: 
Pace tuturor. Căci, ce folos dacă 
avem pace cu unul, iar cu altul 
război şi luptă? Care este cişti- 
gul? Şi în corp, dacă unele m ă
dulare sínt liniştite, iar altele tu l
burate, nu se poate statornici 
niciodată sănătatea, ci prin buna 
rînduială, prin acordul şi pacea 
tuturor". „Doamne, dă-ne în ţe le
gere şi pace nouă şi la toţi cei 
ce locuiesc pe pămînt" (Sf. Cle
ment Romanul).

Pacea cu Dumnezeu şi pacea 
cu aproapele instalează în fiinţa 
noastră climatul sufletesc al bu- 
năvoirii care întreţine iubirea de 
semeni şi tem eluieşte dreptatea. 
Aceasta este nepieritoare avuţie 
pentru toţi credincioşii creştini şi 
pentru societatea organizată pes
te  tot.

„Pentru pacea a toată lumea, 
pentru bunăstarea slintelor lui 
Dumnezeu biserici şi pentru în 
trunirea tuturor" (ectenie), Dom
nului să ne rugăm şi să acţionăm  
fără preget şi fără slăbire. Să 
nu uităm că pacea poate fi ser
vită şi cînd nu este direct pri
mejduită, căci binefacerile ei su
portă şi reclamă perm anent cote 
înalte de sporuri calitative. Enor
mele cheltuieli care se fac pentru 
înarm ări astăzi, pot căpăta des
tinaţia constructivă pe care ome
nirea o cere, transform area lor 
în acte de propăşire, în factori 
de înaintare multilaterală. E me
nirea luptei pentru pace să aducă 
la îndeplinire acest program sal
vator.

Dr. Nicodim Cristea
(Continuare din pag. 1)

depus „o activitate exemplară", 
după cum aprecia „Asociaţiunea" 
din Sibiu.

Mobilizat în armata austro-un- 
gară, cu gradul de căpitan, a 
luat parte la primul război mon
dial, a tît pe frontul din Galiţia, 
cit şi pe cel din Italia. In anii 
conflictului militar, căpitanul N i
codim Cristea a desfăşurat în 
rîndurile soldaţilor români o bo
gată activitate culturală, răspîn- 
dind cărţi şi ziare în limba lor 
maternă, primite din partea „As- 
trei" sibiene, a Reuniunii femei
lor române din Sibiu, precum şi 
a redacţiei ziarelor româneşti din 
Transilvania.

Pe la mijlocul lunii octombrie 
1918, împreună cu alţi ofiţeri şi 
soldaţi români, părăseşte fron
tul şi se înapoiază acasă. Ajuns 
în Cluj, ia legătura cu avocaţii 
loan Giurgiu şi Amos Frîncu, în 
vederea organizării românilor. A 
luat parte la evenim entele revo
luţionare din oraşul de pe So
meş, la constituirea senatului na
ţional român şi a gărzii naţio
nale. Acţionînd cu dăruire şi 
fermitate, .pentru înfăptuirea idea
lului naţional, dr. Nicodim Cris
tea a avut un rol însemnat în 
organizarea românilor din oraş 
şi împrejurimi în consilii şi 
gărzi naţionale.

In ultima decadă a lunii no
iembrie, cu prilejul alegerilor ce 
au avut loc în cercul electoral 
Cluj II, dr. Nicodim Cristea a 
fost ales delegat pentru Aduna
rea Naţională, ce urma să se în 
trunească la Alba Iulia, împreună 
cu Amos Frîncu, loan Giurgiu, 
Iuliu Muis şi Pavel Alb.

Pe baza mandatului încredin
ţat, el a luat parte la forumul 
în trunit la 1 decembrie 1918, în 
cetatea Alba Iuliei, unde, expri- 
mînd voinţa de neclintit a ale
gătorilor de înfăptuire a idealu
lui naţional, a votat pentru uni
rea Transilvaniei cu România.

După înfăptuirea unităţii n a 
ţionale, Nicodim Cristea a luat 
parte activă la introducerea ad 
m inistraţiei româneşti in Tran
silvania. Ţinînd seama de nevoile 
de personal specializat, dînsul 
a consimţit să părăsească mun
ca din învăţăm înt şi să intre în 
administraţie. Ca urmare, în pe
rioada 1919— 1923, a îndeplinit 
funcţia de prim pretor al plasei 
Hida, judeţul Cluj, între 1923— 
1925, primar al oraşului Zalău; 
iar între anii 1926— 1927, prefect 
al judeţului Sălaj. în  anii cînd 
a funcţionat în administraţie, N i
codim Cristea s-a preocupat cu 
multă com petenţă şi căldură de 
rezolvarea problemelor social-eco- 
nomice şi culturale.

Odată cu introducerea admi
nistraţiei româneşti, el a venit în 
sprijinul populaţiei sărace şi a 
orfanilor de război. Cu ocazia 
unor serbări date în folosul co
piilor rămaşi orfani de pe urma 
războiului, organizate din in iţia
tiva sa, a fost încasată suma de 
32.228 lei, destinată ajutorării lor.

De asemenea, la intervenţia sa, 
50 din aceşti copii, au fost tr i
mişi spre îngrijire şi educare în 
instituţiile organizate de Socie
tatea pentru ocrotirea orfanilor 
de război.

A ctivitatea sa pe tărîm  cultu
ral a fost deosebit de bogată şi 
rodnică. Ales preşedinte al Des- 
părţăm întului Almaş al „Astrei", 
în 1921, şi apoi al Despărţămîn- 
tului Sălaj al „Asociaţiunii" în 
1923, „a ajuns să fie un adevă
rat promotor al culturii poporu
lui, a tît în plasa Almaşului şi ,în 
judeţul Sălaj, prin conferinţe, p re
legeri poporale, înfiinţarea de bi
blioteci aproape în fiecare co
mună, înscrierea a mai multor 
sute de noi membri în Astru, 
prin iniţierea ridicării monumen
tului lui Mihai V iteazul la Gu- 
ruslău, înfiinţarea unei librării şi 
tipografii în Zalău, înfiinţarea 
Casinei române şi a unui cămin 
„de ucenici", după cum se con
semnează în documentele de 
epocă. Acestora li se adaugă şi 
unele realizări în domeniul a- 
provizionării populaţiei cu pro
dusele necesare, între care amin
tim „înfiinţarea cooperativei de 
consum Albina  din oraşul reşe
dinţă de judeţ". Fiind unul din
tre  membrii cei mai activi din 
despărţăm intele „Astrei", docto
rului în drept Nicodim Cristea
i s-au adus mulţumiri în  mai 
multe rînduri, atît în adunările 
generale, cit şi de către Comi
tetul Central al „Astrei".

M utîndu-se la Cluj în 1927, 
unde-şi va deschide un birou 
avocaţial, el a continuat să des
făşoare o bogată şi vie activitate 
culturală în cadrul „Astrei", de 
care se simţea legat atît de 
adine sufleteşte. Calitatea de ac
tivist de prestigiu al „Asociaţiu
n ii“ şi-a păstrat-o şi după 1940,
cînd, cu durerea în suflet, pă
răseşte Transilvania de nord ce
dată Ungariei horthyste, refugiia- 
du-se la Bucureşti, unde a în 
deplinit funcţia de jurisconsult al 
Patriarhiei.

Stabilit în capitală, dr. Nico- 
dim Cristea s-a dovedit un neo
bosit animator cultural şi un mi
litant de prestigiu pentru apăra
rea intereselor naţionale ale po
porului român şi em anciparea ţă 
rii noastre pe calea progresului 
şi civilizaţiei.

Cărturarul patriot Nicodim Cris
tea s-a stins din viaţă la 19 oc
tombrie 1970, în v îrstă  de 81 
ani, la Bucureşti. Deşi dorea din 
toată fiinţa sa, el n-a mai apu
cat să vadă înălţat, în  1976, pe 
dealul de la Guruslău, noul mo
nument, menit să eternizeze v ic
toria lui Mihai Viteazul de la 3 
august 1601, în locul aceluia r i
dicat din iniţiativa şi truda sa, in 
1926, şi care fusese distrus prin 
dinamitare la 29 noiembrie 1940, 
de către ocupanţii horthyşti.

Prin întreaga sa activitate, pu
să în slujba cauzei naţionale, 
omul de cultură Nicodim Cristea 
a intrat adine în istoria şi con
ştiinţa poporului nostru.
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Mănăstirea Moisei-fiica Maramureşului Pîinea care s-a pogorît din cer
Aici, în inima Maramureşului, 

la Moisei, unde se adună toate 
rîurile acestei ţări voievodale: 
Işşa, Mara, Cosăul şi Vişeul, în 
Sighetul M armaţiei, ca un sîm- 
bpre de foc, ca o oază de lumină, 
modestă şi sfîntă, se găseşte o 
bisericuţă, un altar curat, în care 
sg păstrează o atmosferă rămasă 
în aceste locuri de pe timpul da
cilor liberi şi a urmaşilor aces
tora, care sínt românii de aici, 
curaţi, neam estecaţi cu coloniştii 
aduşi, cum se spune de către 
Eutropius „din toată lumea ro 
mană" („ex toto Orbe Romano").

A ceastă biserică este un semn, 
o vatră  românească, care vorbeşte 
despre statornicia poporului ro 
mân pe aceste meleaguri, de con
tinuitatea şi de unitatea noastră 
spirituală.

M odestă din punct de vedere 
material, dar foarte bogată şi mă
reaţă din punct de vedere spiri
tual, ea este vatra în care se păs
trează candela aprinsă, adusă de 
la  Constantiinopol la M ănăstirea 
Peri, lumină pe care noi românii 
am moştenit-o de la Sfinţii Pă
rinţi, de la Sfinţii Apostoli, de la 
mormîntul Domnului, de la Ieru
salim, ce s-a păstrat aici în ţara 
voievozilor dreptcredincioşi Dra- 
goş şi Bogdan, care pentru Legea 
lor străm oşească, au primit mai 
bine să-şi părăsească ţara, să se 
lâpede de toate cele pămînteşti 
şi să se străm ute peste munţi,

America anului 1900 se carac
teriza, poate, mai mult ca oricînd, 
printr-un deosebit spirit de orga
nizare. „Mixtum compozitum" a 
diferite naţiuni, poporul american 
era confruntat cu puternicul exod 
de imigranţi ce invadaseră ţara, 
prezentînd un real pericol pentru 
securitatea economiei şi a vieţii 
sociale. Afluxul noilor veniţi, dis
puşi a lucra în orice fel de con
diţii, pentru o retribuţie derizo
rie, a determinat în scurtă vreme 
o scădere îngrijorătoare a sala
riilor, creşterea ratei şomajului în 
rîndul muncitorilor americani şi 
dispariţia aproape totală a nor
melor de securitate a muncii. Lip
siţi de cetăţenia americană, de 
beneficiile ce decurgeau din 
aceasta, emigranţii erau supuşi 
unei exploatări nemiloase în fa
brici, mine şi pe şantiere. Spo
radicele măsuri de ajutor social 
luate de unii mari industriaşi 
nu-şi puteau atinge scopul, deşi 
sumele alocate se ridicau la mai 
multe zeci de milioane de dolari 
anual. In atari condiţii, singura 
metodă viabilă răm înea soluţia 
într-ajutorării membrilor aceleiaşi 
comunităţi, procedeu care a dat 
în Statele Unite rezultate foarte 
bune încă de timpuriu. Curînd, 
această idee s-a încetăţenit în- 
tr-o m ăsură atît de mare, încît 
membrii comunităţilor neorgani
zate erau consideraţi „inculţi". 
Cauzele rezidă în avantajele ce 
le aduceau aceste societăţi şi 
care n-au întîrziat să se arate, 
asigurînd membrilor o serie de 
beneficii irealizabile pe alte căi.

Lipsa de organizare a românilor 
din America era urm area firească 
a condiţiilor în care trăiseră acasă, 
ca şi a scopului pentru care v e 
niseră în Statele Unite. Ei au 
resim ţit repede această stare de 
lucruri, însă dorinţa de a locui 
vremelnic în America, a tît timp 
cît le era necesar a strînge o 
anumită sumă de bani, îi deter
mină a lua la început o atitudine 
pasivă în faţa organizării, dînd 
irîu  egoismului şi individualismu
lui. Desele accidente de muncă, 
cazurile de invaliditate şi deces, 
bolile şi exemplul cotidian furni
zat de celelalte naţiuni conlocui
toare i-au convins pe românii de 
necesitatea şi avantajele înfiin
ţării acestor societăţi. La toate 
aceste exemple se adăugau sfatu
rile unor luminaţi şi inimoşi imi
granţi ca Ilie M artin Sălişteanu, 
Ion Popaiov, loan Hoza, loan Pă- 
curariu, Ion Şufană, Marcu Lazăr 
şi alţii, ce îndemnau la organi
zare în societăţi, menite a deveni

unde au întem eiat o nouă ţară, 
Ţara Moldovei, ce sute de ani a 
întărit şi sprijinit poporul român 
din M aramureş şi Transilvania, 
pentru a-şi păstra Legea, limba şi 
fiinţa, nealterate.

Aici, în această capelă mo
destă, ca şi în toate bisericile 
străvechi din Maramureş, se păs
trează nestinsă candela aprinsă şi 
păstrată cu preţul v ieţii şi de 
Sfinţii şi marii ierarhi români 
Iosif Stoica şi Sava Brancovici, 
care tocmai din inima Transilva
niei, de la Alba Iulia, în anul 
1672 a venit în Maramureş şi a 
sporit lumina candelelor în bise
ricile româneşti şi în sufletele 
creştineşti, ce erau strîm torate de 
cei ce luptau să fure sufletul 
acestui popor luminos din M ara
mureş. Sfîntul Sava, m artirul şi 
m ărturisitorul dreptei credinţe din 
Transilvania, a binecuvântat atunci 
creştetul maramureşenilor şi a 
sfinţit vatra cea nouă a M ănăs
tirii de la Moisei.

Capela aceasta are chipul fe
meilor din Maramureş, a fecioare
lor din aceste locuri, modest dar 
curat, fără podoabe exterioare, 
dar purtînd în sine o comoară 
nemuritoare, comoara dreptei cre
dinţe, ce va dăinui aici, cît va 
dăinui neamul românesc în această 
ţară.

t  IUSTINI AN MARAMUREŞANUL 
Episcop-vicar

„centre puternice de educaţie na
ţională, o vatră încălzită cel pu
ţin o dată pe săptăm înă de doina 
românească, de citirea scrierilor 
româneşti şi a gazetelor din pa- 
tria-mamă".

Un alt stimulent ce a îndemnat 
la organizare a fost cel naţional. 
In Transilvania orice manifestare 
cu caracter naţional era cu desă
vârşire interzisă, în timp ce Ame
rica oferea toate posibilităţile de 
manifestare.

La 2 noiembrie 1902 românii 
americani trec la organizarea pri
melor societăţi de ajutor şi cul
tură: „Carpatina" în Cleveland, 
Ohio şi „Vulturul" în Homestead, 
Pa. Societăţile aveau la început 
un caracter pur social, fiind des
tinate în principal în trajutorării 
membrilor sau a familiilor, în caz 
de boală, invaliditate sau deces. 
Cu timpul, fiind singurele locuri 
de întîlnire şi de păstrare a tra 
diţiilor seculare aduse cu ei în
S. U. A., societăţile primesc şi un 
caracter cultural, îmbogăţindu-se 
adesea cu c îte  o bibliotecă ce 
conţinea cărţi, ziare şi reviste 
din România şi Ardeal. Numărul 
membrilor acestor societăţi a 
continuat a rămîne încă multă 
vreme scăzut din cauza lipsei 
spiritului de organizare, iar dis
tanţele mari existente între o ra
şele cu o numeroasă populaţie 
românească au împiedicat proce
sul de apropiere, de cunoaştere 
reciprocă şi de iniţiere a unor 
-acţiuni comune.

In trucît la început nu dispuneau 
de un local propriu, ele au acti
vat mult timp în restaurantele 
româneşti, „salooner"-ul (crîşma- 
rul) fiind cel dintîi care şi-a dat 
seama de beneficiile acestei or
ganizări In aceste localuri aveau 
loc şi întîlnirile cu emigranţii 
proaspăt sosiţi, se efectuau tranz
acţii comerciale, se procurau bi
lete pentru întoarcerea acasă sau 
se expediau banii agonisiţi fami
liilor din ţară. în  sînul lor a prins 
consistenţă viaţa românească a 
emigranţilor, iar în atmosfera de 
libertate au izbucnit cu to t elanul 
sentimentele naţionale sufocate în 
patria de unde veniseră.

Din îndemnul lui Ilie Martin, la 
4 iulie 1906 la Homestead, Pa. a 
avut loc o întrunire a reprezen
tanţilor societăţilor „Vulturul" din 
localitate, „Învierea" (Martins Fer
ry, O.), „Transilvania" (South Sha
ron,Pa.), „Unirea română" (Youngs-

Prof. Eugen Lazăr 

(Continuare in pag. a 4-a)

Dacă prin sfîntul Botez se des
chide credinciosului poarta de in
trare în îm părăţia Harului lui Iisus 
Hristos; dacă prin Sfînta Mirun- 
gere i se dă puterea creşterii în 
viaţa cea nouă, Sfînta Euharistie 
reprezintă pentru el unirea cu 
Hristos — desăvîrşita încorporare 
în Biserică, Trupul lui Hristos. 
Este, prin urmare, o strînsă legă
tură între aceste trei Sfinte Taine 
ale „iniţierii creştine". Ceea ce 
începe Botezul duce la împlinire 
Euharistia sau, după cuvîntul lui 
Teofan al Niceei, „lucrul Bote
zului îl desăvîrşeşte Euharistia. 
Dacă prin Botez Hristos îi face 
pe oameni fraţi ai Săi, prin Euha
ristie îi face chiar mădulare ale 
Trupului Său". Dar pentru ca 
aceste două lucrări sfinte să-şi 
împlinească cu adevărat rostul lor 
mîntuitor trebuie să li se acorde 
caracterul de Sfinte Taine, adică 
de lucrări văzute, întem eiate de 
însuşi Mântuitorul nostru Iisus 
Hristos, în Biserica Sa, prin care 
se conferă intr-un chip văzut, 
Harul lui Dumnezeu cel nevăzut, 
— şi nu doar simple simboale, 
amintiri ale unor întâmplări de 
demult.

Creştinii de toate confesiunile 
istorice par să încline tot mai 
mult spre această concepţie. Un 
document recent al Consiliului 
Ecumenic al Bisericilor, Comisia 
Credinţă şi Constituţie subliniază 
un oarecare consens creştin în 
această privinţă atunci cînd 
spune: „această masă a pîinii şi 
a vinului este Taină (Sacrament), 
semn eficace şi asigurare a p re
zenţei lui Hristos însuşi oare şi-a 
jertfit viaţa Sa pentru toţi oame
nii şi S-a dat lor ca Pline a 
vieţii; pentru această raţiune, 
masa euharistică este Sacrament 
al Trupului şi Sîngelui lui Hris
tos, este Taina prezenţei Sale 
reale" (Cf. La reconciliation des 
Eglises, baptéme, eucharistie, m i
nistere, Les Presses de Taizé 1974, 
p. 31).

Conceptul de simple simboale 
pentru sfintele Taine răm îne ast
fel tot mai mult în urmă şi străin 
de cugetarea şi mai ales de viaţa 
autentic creştină. Botezul-simbol 
rămîne astfel o simplă declaraţie 
de încreştinare, fără putere de a 
ierta păcatul strămoşesc cu care 
ne naştem toţi — ca şi păcatele 
personale, în cazul adulţilor, pînă 
la botezare. Euharistia — „simbol 
al Trupului şi Sîngelui Domnu
lui", rămîne o simplă comemorare 
a Cinei Domnului, fără puterea 
dată ei la instituire de către  în 
suşi Domnul — „spre iertarea pă
catelor". Precum Botezul-simbol 
nu ne naşte întru Hristos aşa 
Euharistia-simbol sau numai co
memorare, nu ne poate aduce 
unirea reală cu Hristos.

Aşa a înţeles Biserica întotdea
una Sfînta Euharistie; desigur, 
mai întîi ca o comemorare, mai 
bine zis o actualizare, a Jertfei 
unice de pe Golgota, dar şi ca 
Sfîntă Taină a prezenţei reale a 
lui Hristos după cum S-a făgă
duit „pînă la sfîrşitul veacurilor".

Cum a împlinit Iisus această 
făgăduinţă? Unii creştini înclină 
să creadă că Iisus petrece între 
noi numai prin cuvîntul Său cu
prins în Sfînta Scriptură, deşi se 
ştie că această Sfîntă Carte nu 
cuprinde toate cîte a făcut şi a 
învăţat Iisus (loan 20, 30), că 
multe învăţături ni s-au transmis 
pe calea Sfintei Tradiţii a Bise
ricii. Desigur, „cuvîntul" este şi 
el o formă de comuniune între 
cel ce ascultă şi cel de la care 
emană. Citindu-1 sau ascultîndu-1 
simţi prezenţa tainică a celui ce 
l-a grăit. Noi credem că Iisus 
împlineşte făgăduinţa de a fi cu 
noi pînă la sfîrşitul veacurilor, 
şi prin cuvîntul Său — desigur, 
dar mai presus de aceasta, în chip 
desăvîrşit, prin Sfînta Euharistie 
care reprezintă — după însuşi cu
vîntul lui Iisus — Pîinea care S-a 
pogorît din cer. Preînchipuită în 
minunea săturării popoarelor în 
pustie, Sfînta Euharistie a fost 
aşezată la Cina cea de Taină prin 
cuvintele pe care Biserica le re 
petă, ca o comemorare pioasă, în 
cadrul Sfintei Liturghii, mai îna
inte de a se ruga şi a cere, ca 
prin lucrarea Sfîntului Duh, în 
Epicleză, pîinea şi vinul euharistie 
să se prefacă în însuşi Trupul şi 
Sîngele Domnului, să devină pen
tru  credincioşi „Pîinea care S-a 
pogorît din cer" spre unirea cu

Hristos şi spre iertarea păcate
lor lor.

Cuvintele instituirii acestei Sfin
te Taine nu pot fi înţelese nici
decum altfel decît în înţelesul lor 
literal. Ori cine ar vrea să le 
„tîlcuiască" în  înţeles spiritual, 
alegoric etc., se loveşte de a se 
mănarea pe care a  făcut-o însuşi 
Iisus cu „mana" pe care au  pri
mit-o israilitenii în pustie, deci 
cu sensul unei mîncări reale. Că 
„Pîinea" despre oare vorbeşte 
Iisus şi spune „că este adevărată 
mîncare", sm inteşte pe iudei şi 
chiar pe unii dintre ucenici, nu 
trebuie să ne mire, dacă ne gîn- 
dim că această explicaţie dată 
de Iisus are loc înainte de Cruce 
şi de Înviere. Ea vine să în tă 
rească învăţătura Bisericii despre 
Sfînta Euharistie ca Jertfă şi Sfîntă 
Taină a prezenţei reale a lui Iisus 
într-însa. După înviere, cei doi 
călători spre Emaus, Luca şi 
Cleopa, m ărturisesc Apostolilor 
„cum a fost cunoscut de ei la 
irîngerea plinilor" (Luca 24, 35). 
Intru această „irîngere a pîinii", 
în comuniune deplină şi în rugă
ciuni petreceau cei dintîi creştini 
(F. Ap. 2, 42) în toate zilele, dar 
mai ales „în ziua cea dintîi a 
săptămânii, adică duminica" (F. 
Ap. 20, 7) sub conducerea Apos
tolilor, şi mai tîrziu a urmaşilor 
aşezaţi de ei, în deplina convin
gere că prin aceasta ei împlinesc 
porunca lui Iisus — „aceasta să 
o faceţi întru pomenirea Mea" (I 
Cor. 11, 25) — dar şi cu încre
dinţarea că în această Sfîntă 
Taină a Bisericii Hristos li se îm 
părtăşeşte în chip real.

Sfîntul Chirii al Ierusalimului 
spune: „Cînd însuşi Iisus a zis
despre pîinea pe care o ţinea în 
mîini: acesta este Trupul Meu, 
cine va îndrăzni să nu creadă? 
Şi cînd însuşi a încredinţat şi a 
zis despre pahar: acesta este sîn 
gele Meu, cine va îndrăzni să se 
îndoiască cum că acesta nu este 
sîngele Său?" Şi totuşi, precum 
se cunoaşte din istoria Bisericii, 
au existat oameni cu v ia ţă  v ir
tuoasă, de mari înălţimi duhov
niceşti, care, aşezînd înaintea 
credinţei poveţele simţurilor tru 
peşti, s-au îndoit, dar Dumnezeu 
a binevoit, oa şi în cazul Sfîntu
lui Apostol Torna, să întoarcă în 
doiala lor în argumente puternice 
în sprijinul adevărului credinţei. 

*
Sfîntul loan Gură de Aur ne dă 

bun îndemn cînd zice: „De ce vă 
munciţi (— chinuiţi) să adînciţi 
ceea ce nu are fund? De ce cău
taţi să înţelegeţi ceea ce nu se 
poate înţelege (omeneşte)? De ce 
voiţi să pătrundeţi ceea ce nu se 
poate pătrunde? Să nu pretindem 
a  judeca cu mintea lucrurile 
dumnezeieşti, nici a le supune 
legilor şi necesităţilor naturii. Să 
credem lui Dumnezeu în toate 
lucrurile şi să nu I ne împotrivim 
nicidecum, chiar dacă ceea ce se 
spune pare contrar cugetărilor şi 
vederilor noastre."

Mai mult decît a cerceta cu 
mintea şi a încerca să pătrundem 
adîncul cel nepătruns al acestei 
Sfinte Taine, prin care Iisus ni 
se îm părtăşeşte în mod real, ne 
este de folos să cugetăm asupra 
urmărilor şi foloaselor pe care 
creştinul le are de pe urma pri-

mirii — cu cercetarea cuvenită 
(I Cor. 11, 28) şi cu m ărturisirea 
înaintea duhovnicului — a Pîinii 
care S-a pogorît din cer.

Sfinţii Părinţi, şi cu ei întreaga 
Tradiţie sfîntă a Bisericii, sínt 
unanimi în a mărturisi că Sfînta 
Euharistie uneşte în chip tainic 
pe credincioşi cu Iisus, îi h ră
neşte, îi în tăreşte şi-i desăvîrşeşte 
în viaţa cea nouă începută în 
Sfîntul Botez pînă la a-i face, 
după cuvîntul Sf. Apostol Petru, 
„părtaşi ai dumnezeieştii firi" (II 
Petru 1, 4).

*

Sfînta Euharistie dă preţ şi sens 
întregii noastre existenţe. Zice un 
sfînt Părinte că dacă torni în- 
tr-un pahar de apă simplă cîţiva 
stropi dintr-un vin vechi şi bun, 
şi apa aceea primeşte gustul v i
nului încît poate fi chiar socotită 
şi luată ca vin, to t aşa şi în apa 
cea simplă a existenţei noastre, 
dacă se am estecă stropi din „Vi
nul cel nou" -— din Singele cel 
nepreţuit al lui Hristos, primeşte 
după vrednicie p reţ înaintea lui 
Dumnezeu. Tot aşa „o putere mai 
m are cînd întîlneşte pe una mai 
mică, n-o mai lasă să răm înă aşa 
cum era; fierul pus în  foc nu mai 
are nimic din fier, după cum şi 
lutul şi apa, puse la foc, îşi pierd 
din însuşirile lor. Dacă aşa stau 
lucrurile între puteri de acelaşi 
fel, atunci ce va trebui să zicem 
cînd intră în joc o putere supra
firească?"

„Aşadar — scrie N. Cabasila, 
de la care împrumutăm aceste 
perle de cugetare creştină — este 
limpede că atunci cînd Hristos 
se revarsă în sufletele noastre şi 
se face una cu ele, noi ne-am 
schimbat, ne-am făcut asemenea 
lui, întocmai cum se întîm plă cînd 
o pictură de mireasmă cade în- 
tr-un vas mare cu apă. Roada 
acelui miros este în  stare să facă 
din cei peste care s-a revărsat 
nu numai binemirositori, ci încă 
se dea din acel miros bun şi 
altora, după cuvîntul Sfintei 
Scripturi: „Şi noi sîntem din buna 
mireasmă a lui H ristos“ (II Cor. 
2, 15).

Primirea Sfintei Euharistii de 
către credincioşi este urmarea 
firească a lucrării Sfîntului Bo
tez. Numai fiindcă am primit Sfîn
tul Botez şi am fost, în felul 
acesta, renăscuţi în Hristos — 
„îmbrăcaţi întru El", II putem pri
mi în chip desăvîrşit în Sfînta 
Euharistie, semnul desăvîrşitei iu 
biri de oameni a  lui Dumnezeu 
şi arvuna vieţii veşnice a lui 
Dumnezeu dată prin Iisus Hris
tos. Toate aceste lucrări sfinte — 
de valoarea unei re-creaţii a făp
turii, îşi împlinesc pe deplin ros
tul numai dacă le primim şi le 
privim ca adevărate Sfinte Taine 
şi nu simple acte simbolice.

Să primim deci, Sfînta Euha
ristie întotdeauna ca pe Pîinea 
care S-a pogorît din cer; ca pe 
„Paştile cele mari şi preasfinţite" 
rugîndu-ne „înţelepciunii şi Cu- 
vîntului lui Dumnezeu" să ne dă
ruiască nouă „să ne împărtăşim 
cu El mai adevărat în ziua cea 
neînserată a îm părăţiei Sale".

Prot. Dr. Gheorghe Liţiu
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CURSURI e c u m e n ic e  Vizita unei delegaţii a B.O.R. ín R.S.F. Iugoslavia
In preocupările privind strîn- 

gerea continuă a legăturilor din
tre  creştini, Biserica Evanghelică 
Luterană din Bavaria a întemeiat 
în frumoasa localitate Josefstal 
din apropierea Miinchenului un 
centru de studii ecumenice, care 
în toamna acestui an împlineşte 
două decenii de existenţă. De mai 
multă vreme, contactele perm a
nente pe care Biserica Evanghe
lică Luterană din R. F. Germania 
le are cu Biserica Ortodoxă Ro
mână au dus la invitarea de slu
jitori ai altarelor noastre la cursu
rile periodice iniţiate aici. Astfel, 
dacă în anul trecut, ortodocşii 
români au fost reprezentaţi de 
P. C. Părinte Aurel Miculescu, 
inspector bisericesc la A rhiepis
copia Timişoarei şi Caransebeşu
lui, în anul curent au participat 
P. S. Episcop-vicar Timotei Lugo- 
janul, P. C. Părinte dr. Mircea 
Bâsarab, preotul parohiei orto
doxe române din München şi doc
torandul Livius Jebelean, care îşi 
com pletează studiile la Regens
burg.

Printre ceilalţi 28 participanţi, 
s-au num ărat preoţi ai Bisericii 
O rtodoxe Sîrbe, pastori şi laici 
din Biserica Anglicană, Bisericile 
lutherane din R. F. Germania şi

R. D. Germană, R. P. Polonă, R. S. 
Cehoslovacă, de asemenea din Bi
serica Husită şi a Fraţilor Moravi 
din R. S. Cehoslovacă precum şi 
din Biserica M enonită din R. F. 
Germania. Programul cursurilor a 
cuprins între 18—27 mai tratarea 
temei generale: „Speranţa trăită 
împreună şi exigenţele vremii 
noastre" cu referire specială la 
răspunderea faţă de creaţie, sti
lul de v ia ţă  în societate şi pro
blema ecologică. Referatele de 
specialitate au fost urmate de dis
cuţii în plen şi pe grupe, de lec
turi biblice legate de temă, ser
vicii religioase şi meditaţii, con
sultaţii, vizite sau alte manifes
tări cu caracter ecumenic. Contri
buţia românească s-a concretizat 
între altele prin susţinerea de că
tre  P. S. Episcop-vicar Timotei 
Lugojanul a referatului despre 
„Locul naturii în spiritualitatea 
ortodoxă". Participanţii au arătat 
constant un viu interes pentru 
Ortodoxie.

La încheierea „cursurilor" or
ganizatorii şi participanţii au fă
cut o vizită la sediul din Mün
chen a l Consiliului Bisericii Evan
ghelice Lutherane, unde s-au în 
treţinut cu personalul din condu
cere.

La invitaţia conducerii V icaria
tului ortodox român din V îrşeţ 
şi pe temeiul încredinţării pri
mite din partea Prea Fericitului 
Părinte Patriarh Iustin, Înalt Prea 
Sfinţitul M itropolit Nicolae al Ba
natului a efectuat o vizită în 
R.S.F. Iugoslavia, Provincia Auto
nomă Voivodina, de la 19 la 21 
iunie a. c.

Prima etapă a  constituit-o Vîr- 
şeţul unde înaltului ierarh i s-a 
rezervat o caldă primire în bise
rica ortodoxă română. Erau de 
faţă clerul din cuprinsul vicaria
tului şi credincioşi. Lor li s-au 
alăturat reprezentanţii celorlalte 
culte religioase din localitate. 
După serviciul doxologiei, de-o 
parte şi alta s-au rostit cuvinte 
adecvate momentului.

Apoi la sediul V icariatului or
todox român, înalt Prea Sfinţia Sa 
s-a întîlnit cu protopopii şi preo
ţii prezenţi, cărora le-a transmis 
binecuvîntările Prea Fericitului 
Patriarh Iustin, i-a asigurat de 
purtarea de grijă a Bisericii-mame 
şi a întreţinut discuţii asupra mo
dului cum se desfăşoară viaţa bi
sericească în parohiile ortodoxe 
române din Iugoslavia.

In continuare, împreună cu re 
prezentanţii vicariatului, ierarhul

ortodox român a fost primit de 
primarul V îrşeţului şi alte auto
rităţi de stat.

Ziua urm ătoare, 20 iunie, a în 
scris în  program vizitarea paro
hiei Banatsko Novo-Selo (Satu 
Nou) unde a fost oficiată Sfînta 
Liturghie îm preună cu hirotonirea 
în tru  diacon a absolventului de 
seminar teologic Traian Ghilezan. 
A urmat agapa servită în sala de 
întruniri a parohiei iar spre seară 
slujba vecerniei.

Duminică, 21 iunie, s-a săvîrşit 
tîrnosirea monumentalei biserici 
din Ovca (Ofcea) urm ată de Sfînta 
Liturghie în cadrul căreia a fost 
hirotonit preot-duhovnic proaspă
tul diacon Traian Ghilezan pe 
seama parohiei Bariţe (Sân-Ianăş). 
Şi aici s-a organizat o masă co
mună onorată de reprezentanţi ai 
autorităţilor de stat ai Republicii 
Serbia, capitalei Belgrad şi co
munei Ovca.

Profitînd de prezenţa înalt Prea 
Sfinţitului M itropolit Nicolae în 
Iugoslavia, Prea Sfinţitul Episcop 
Sava al Şumadiei, locţiitor de 
episcop al Vîrşeţului, a oferit v i
neri, 19 iunie, un dejun oficial la 
sediul Episcopiei Vîrşeţului. Toto
dată l-a poftit să viziteze biserici, 
m ănăstiri şi parohii din cuprinsul

eparhiilor V îrşeţului şi Şumadiei. 
Luni, 22 iunie, l-a avut oaspete 
la Kraguevaţ, de faţă fiind şi Prea 
Sfinţitul Episcop Ştefan al Jiciei.

înalt Prea Sfinţitul Mitropolit 
N icolae a fost primit la 22 iunie 
de Sanctitatea Sa Patriarhul Gher
man care l-a reţinut apoi la de
jun. Cu acest prilej s-a dat ex
presie bunelor legături dintre Bi
serica Ortodoxă Română şi Bise
rica Ortodoxă Sîrbă, dintre po
porul român şi popoarele Iugo
slaviei.

Vizita făcută de îna lt Prea Sfin
ţitul Mitropolit Nicolae în R.S.F. 
Iugoslavia a prilejuit preoţilor 
şi credincioşilor Vicariatului or
todox român cu sediul la V îrşeţ 
manifestarea ataşamentului lor fa
ţă  de Biserica-mamă, dorinţei dé 
a contribui la dezvoltarea conti
nuă a tradiţionalei prietenii din
tre  Republica Socialistă Federati
vă Iugoslavia şi Republica Socia
listă România. Nu mai puţin con
tactele cu reprezentanţii Bisericii 
Ortodoxe Sîrbe, în chip special 
în tîln irea cu Sanctitatea Sa Patri
arhul Gherman şi Prea Sfinţitul 
Episcop Sava reprezintă o contri
buţie la adîncirea relaţiilor dintre 
Patriarhia Română şi Patriarhia 
Sîrbă.

SAMUS ’81 -  Festivalul folclorului someşan
In zilele de 6—7 iunie 1981, s-a desfăşurat la Dej —■ în cadrul 

climatului spiritual oferit de Festivalul naţional „C întarea României" 
— cea de a  IX-a ediţie a Festivalului folcloric someşan „Samus ’81". 
A ceastă m anifestare ştiinţifică, culturală şi artistică, a cărei primă 
ediţie a avut loc în  anul 1973, şi care de atunci şi-a cîştigat un 
binem eritat prestigiu, urm ăreşte să ofere posibilitatea unei cît mai 
profunde cunoaşteri a spiritualităţii noastre populare, ce s-a dezvoltat 
de-a lungul veacurilor pe întinsul „spaţiului mioritic" someşan.

Actuala ediţie a festivalului s-a impus prin constituirea Asociaţiei 
etnologilor someşeni „Samus", care va fiinţa pe lîngă sectorul de 
cercetare ştiinţifică al Centrului judeţean Cluj de îndrum are a crea
ţiei populare şi a mişcării artistice de masă, şi care va crea posibi
lităţi mai mari de urm ărire şi realizare a scopului pe care şi-l pro
pune festivalul „Samus". Membrii acestei Asociaţii provin din jude
ţele Cluj, Bistriţa-Năsăud, Maramureş, Sălaj şi Satu Mare. După con
stituirea Asociaţiei „Samus" (sîmbătă 6 iunie 1981), s-a desfăşurat 
sesiunea de comunicări ştiinţifice „Cultura populară someşană".

Sîmbătă seara a avut loc festivitatea deschiderii expoziţiei „Arta 
populară transilvăneană", unde — alături de alte obiecte de artă 
populară (covoare, piese de îmbrăcăminte, ştergare, ceramică etc.) — 
au primit un loc de cinste şi mai multe icoane pe lemn, de auten
tică factură ortodoxă, ce se voiau parcă grăitoare mărturii, peste 
veacuri, ale credincioşiei străm oşilor noştri de pe aceste meleaguri. 
A doua zi, a avut loc parada portului popular din diferite localităţi 
ale judeţelor Cluj, Bistriţa-Năsăud şi Sălaj.

Pr. loan Bizău
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town, O.) şi „Carpatina" (Cleve
land, O.). Discuţiile purtate au 
revelat necesitatea înfiinţării unei 
centrale menită a asigura o mai 
bună organizare şi uniformizare 
a activităţii societăţilor, pe baza 
unui program de ajutorare reci
procă, cu beneficii substanţial îm
bunătăţite şi de răspîndire a cul
turii româneşti în rîndurile mem
brilor. Aşa a luat fiinţă Uniunea 
Societăţilor de A jutor şi Cultură 
din America, din care făceau par
te pentru început doar două so
cietăţi. Înainte de înfiinţarea ei, 
societăţile plăteau fiecare 100— 
200 dolari beneficiu în caz de 
deces, sumă ce se îm părţea între 
cei 50—60 de membrii cîţi exis
tau pe atunci. După crearea Uniu
nii beneficiul a crescut substan
ţial la 250 dolari şi apoi la 1000 
dolari, timp în care taxele plătite 
de membrii au continuat a fi mo
deste.

Deşi iniţiativa înfiinţării U.S.R.A. 
se dovedise salutară, dispararea 
societăţilor la mari distanţe ră- 
mîne un fapt viabil. Conducerea 
Uniunii ajungea cu greu în toate 
colţurile Americii pentru a cer
ceta la faţa locului situaţia exis
tentă, a rezolva dezideratele şi 
a-şi îndeplini cu succes misiunea 
pentru care fusese aleasă. N ece
sitatea unui ziar care să se facă 
exponentul doleanţelor şi să apere 
interesele membrilor se impunea 
tot mai mult. Un ziar ar fi fost, 
poate, singura soluţie de unifi
care a societăţilor membre şi de

atragere a  altora în Uniune. De 
aceea, în momentul în care preo
tul Moise Balea şi-a anunţat in
tenţia de a-şi vinde ziarul, con
ducătorii U. S. R. A. au acceptat 
plata celor 11.500 de dolari pen
tru gazeta America, la 9 septem 
brie 1908. Suma era foarte mare 
pentru posibilităţile celor trei so
cietăţi membre, însă lipsa lui ar 
fi dus inevitabil la prăbuşirea 
acestei centrale. In trucît şi alte 
societăţi şi-au exprimat dorinţa 
de a se abona la acest ziar, ade- 
rînd în acest mod la interesele 
şi scopul U. S. R. A., America  a 
fost cum părată în cele din urmă. 
A rticolele scrise mai mult cu în 
sufleţire, decît cu priceperea lite
rară, ca şi sinceritatea ce se 
oglindea în fiecare cuvînt, au 
constituit puternice îndemnuri la 
unire, la părăsirea stării de pasi
vitate şi izolare în care se com
plăceau unele societăţi. In numai 
jum ătate de an, numărul societă
ţilor membre ale Uniunii a cres
cut la 14, în anul 1911 la 44 cu 
un total de 2462 de membrii, în 
anul 1912 la 59 de societăţi, iar 
în 1918 la 82 de societăţi cu 
peste 15000 de membrii.

Ziarul se ocupa de pătura mun
citoare, avînd drept ţel organi
zarea societăţilor, fapt ce-.i con
ferea un caracter social şi mai 
puţin unul politic. Ocupîndu-se în 
principal de problema românească, 
el avea şi un caracter naţional, 
fără a omite implicaţiile acestei 
probleme în contextul european 
şi chiar în cel universal.

Eveniment festiv
Cultele religioase din Timişoara 

s-au alăturat Duminică, 21 iunie 
a. c„ sărbătoririi unuia din dis
tinşii slujitori ai altarului, prim- 
rabinul dr. Ernest Neumann, care 
a împlinit 40 ani de activitate în 
fruntea comunităţii mozaice lo
cale. La ceremonia desfăşurată 
în sinagoga din Timişoara II Fa
bric a  participat Eminenţa Sa dr. 
Moses Rosen, şef-rabin al Cultu
lui mozaic din Republica Socia
listă România însoţit de doamna 
Amalia Rosen şi domnul Emil 
Şechter, secretar general al Fe
deraţiei Comunităţilor Evreieşti.

Reprezentînd pe Înalt Prea Sfin
ţitul M itropolit Nicolae al Bana

tului, a fost de faţă Prea Sfinţi
tul Episcop-vicar Timotei Lugoja
nul care a transmis caldele urări 
ale obştii ortodoxe române pre
cum şi ale credincioşilor celor
lalte culte religioase.

Numeroşilor vorbitori care i-au 
adus cuvenitul omagiu a răspuns 
sărbătoritul. Mulţumirilor pentru 
bunele simţăminte îm părtăşite, el 
le-a adăugat făgăduinţa de a con
tinua cu sporită sîrguinţă misiu
nea spirituală ce-i revine, asigu
rarea că va promova pe mai de
parte frăţeştile legături cu toate 
cultele religioase. In mod special 
s-a referit la strînsele contacte

pe care le întreţine cu reprezen
tanţii Bisericii Ortodoxe Române 
şi pe care a promis că le va cul
tiva permanent.

în  seara aceleiaşi zile familia 
sărbătoritului a fost gazdă primi
toare pentru toţi cei care au ţinut 
să-i aducă cuvenita cinstire. La 
recepţia oferită a participat şi 
Prea Sfinţitul Episcop-vicar Timo
tei Lugojanul.

A niversarea festivă a prim-ra- 
binului tim işorean s-a constituit 
într-o m anifestare a frăţietăţii in- 
tercultice care caracterizează v ia
ţa religioasă din Republici Socia
listă România, a împreună lucrării 
naţionalităţilor conlocuitoare tin- 
zînd la mersul înainte al patriei 
noastre comune.

Arhitectura bisericilor de lemn
(Continuare din pag. a 2-a)

tidiene. Satele trăiau  în perm a
nentă team ă de incendii, revăr
sări de ape, războaie. In astfel 
de momente satul trebuia anun
ţat şi cel mai bine se putea face 
din turnul ce adăpostea toaca 
sau clopotul. In general, biseri
cile din judeţul Sibiu, au turnul 
de dimensiuni mici, iar la  cele 
din Netuş şi Broşteni turnurile 
lipsesc.

III. INTERIORUL BISERICILOR 
DIN LEMN

Interiorul bisericilor din lemn 
este com partimentat în trei încă
peri distincte: pronaos, naos şi 
absidă.

Pronaosul este încăperea re 
zervată în exclusivitate femeilor, 
cu suprafaţă mai mică decît nao
sul. Trecerea din pronaos în naos 
se face printr-o uşă simplă.

Naosul este de plan dreptun
ghiular, cu laturile lungi orien
tate pe direcţia est-vest, urmînd 
linia cardinală, a tuturor biseri
cilor ortodoxe. In naos se află 
cele două strane, plasate sime
tric.

Sistemul de acoperire a încă
perilor la toate bisericile din 
judeţul Sibiu, este acelaşi pentru 
pronaos, fiind un tavan drept, 
pe cînd, naosul, la unele este 
boltit semicilindric, (Sadu, Apol- 
du de Jos, Sîngătin, Ilimbav, 
Poiana), iar la altele este tavan 
drept (Netuş, Broşteni). Bolta 
naosului se compune din scîn- 
duri de brad. Capetele lor se 
reazemă pe două arcuri ce a rti
culează lim itele superioare ale 
iconostasului şi ale peretelui ves
tic al încăperii.

Pereţii longitudinali ai încăpe
rii se leagă între ei, pe mijloc,

printr-o grindă tirant, cu rol de 
armătură, de consolidare, a sta 
bilităţii construcţiei, sub greu ta
tea şarpantei.

Forma învelitorilor interioare 
ale absidei este determ inată de 
planul acesteia. In cazul unei ab
side cu plan pătrat, capătul estic 
al boitei ajunge pînă deasupra 
mesei altarului, unde se încheie 
într-un arc (Sîngătin şi Ilimbav). 
De la baza acestui arc şi pînă 
la peretele estic, încăperea are 
un tavan drept de scînduri.

In cazul unei abside pentago- 
nale sau hexagonale, trecerea de 
la bolta semicilindrică la pere
ţii estici ai absidei se face prin 
trei-patru suprafeţe uşor curbate.

IV. DECORUL EXTERIOR

Spre deosebire de bisericile din 
lemn din alte zone etnografice 
ale ţării, bisericile de lemn din 
judeţul Sibiu au un decor exte
rior sumar.

Existenţa tîrnaţului determină 
preocuparea pentru ornam entarea 
sumară a elementelor sale con
structive. O deosebită im portan
ţă din punct de vedere ornamen
tal se acordă stîlpilor. La bise
rica din Ilimbav, în partea de 
sus a stîlpilor tîrnaţului este 
crestat motivul funiei.

însăşi ferestrele aveau valoare 
decorativă, pe suprafaţa perete
lui. De formă dreptunghiulară, ele 
lăsau să pătrundă în interior o 
uşoară rază de lumină (Apoldu 
de Jos şi Netuş).

Pentru a înlătura monotonia 
exterioară a construcţiei, m eşte
rii populari, în afară de prispe, 
brîie, au ornamentat consolele, 
cheutorile meşteşugit lucrate, iar 
şirul de sus al şindrilei se în 
cheie prin aşa numiţii „ciocîr- 
lani", denumire evidentă a mo

tivului zoomorf pe care-i simbo
lizează.
V. DECORUL INTERIOR

Din bisericile existente în ju 
deţ, cinci au pictură pe pînză.

M eşterii erau, fie locali (fra
ţii Grecu din Săsăuşi au pictat 
biserica din Ilimbav, Vasile Mun- 
teanu din Sălişte a pictat a lta
rul bisericii din Poiana) sau din 
Ţara Românească (Simion Zugra- 
vu din Craiova a executat pic
tura bisericilor din lemn din A- 
poldu de Jos în  1766 şi Poiana 
1771).

Sub aspect tematic, pictura bi
sericilor de lemn se înscrie în 
coordonatele specifice picturii b i
sericilor din întreaga Transilva
nie. Pronaosul fiind destinat în 
exclusivitate femeilor, toate sce
nele zugrăvite se adresează cu 
predilecţie acestora. Figurile fe
meilor „bune" şi a femeilor „ne 
bune" sínt aproape nelipsite. 
Cînd spaţiul peretelui din naos 
este amplu (Poiana), pereţii sínt 
zugrăviţi pe două registre orizon
tale, în aşa fel încît baza re 
gistrului să nu depăşească m ar
ginea anterioară a spătarelor 
scaunelor de odihnă. In absidă 
sínt prezente portretele sfinţilor 
părinţi ai bisericii Răsăritului, 
loan Gură de Aur, Grigorie cel 
Mare, Vasilie cel Mare.

Deşi bisericile de lemn din 
judeţul Sibiu nu sínt numeroase, 
totuşi îşi aduc contribuţia la cul
tura populară a românilor din 
zonă, fiind o dovadă a poziţiei 
faţă de încercările de catolicizare 
a românilor, demonstrînd legătu
rile existente între românii din 
T /ansilvania şi cei din Ţara Ro
mânească, asigurînd existenţa fă
ră întrerupere a unei străvechi 
arte de a construi în lemn, uni
ta tea de materie primă, plan şi 
decor, cu celelalte biserici din 
lemn din cele trei provincii is
torice româneşti.
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